

鲁山县法治政府建设领导小组办公室

关于《河南省法治政府建设示范指标体系（市县级政府 2023 版）》三级指标第 63 项工作的情况说明

一、总体情况

近年来，鲁山县充分发挥“三调联动”作用，坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建社会矛盾纠纷多元预防调处机制，探索建立“平台+中心”矛盾纠纷排查化解机制，不断推动县乡村“三级联调”制度完善。现将有关情况说明如下：

二、具体举措和成效

1. 深化“三调联动”，构建社会矛盾纠纷多元预防调处机制。完善“三调联动”工作机制，推进行政调解与人民调解、司法调解有效衔接，综合运用法律、政策、行政等手段和教育、协商、疏导等办法，充分发挥调解在维护社会稳定中的重要作用，把矛盾化解在基层、解决在萌芽状态。在全市率先探索完善“诉调对接”“访调对接”专业机制，搭建集诉讼服务、诉调对接、涉诉信访于一体的综合性服务平台，有效缓解法律服务专业力量不足问题。县司法局选聘组建 5 人专业调解团队入驻县法院，搭建起集诉讼服务、诉调对接、涉诉信访等功能于

一体的综合性服务平台。2022年累计化解矛盾纠纷566件。探索建立“访调对接”工作机制。县司法局协调专业律师“坐诊”信访局，打造律师参与访调“金名片”。

2. 坚持和发展新时代“枫桥经验”，通过实施三级联调、三所联合、三员联动的“三三”工程，积极探索新时代人民调解工作新路径，全力构建多元化解、多方联动、多效合一的人民调解新格局，已累计化解矛盾纠纷22400余件，调成率达98%，先进经验先后被国家和省媒报道，市委政法委大力推广“三员联动”做法，在全市开展“融合‘三员’力量，营造善治良风”活动。在全省首创“当日工作法”和“七晚工作法”，推动信访工作提质增效，全县信访事项受理率、办结率均达到100%，群众满意率达到98%，2022年上三级信访量下降37%，县信访局荣获全省信访工作先进单位。

鲁山县法治政府建设领导小组办公室

2023年6月30日